

“五维互嵌”，星光暖心

灵山卫街道星光岛社区打造民族“互嵌式”社区新样板，共筑和美家园

□本报记者 祁璟

近年来，灵山卫街道星光岛社区立足实际、精准发力，紧扣“空间互嵌、文化互嵌、社会互嵌、经济互嵌、心理互嵌”五个维度，创新举措、务求实效，不断拓展各族居民全方位嵌入路径，有力促进各族居民广泛交往交流交融，持续织密“中华民族一家亲”的幸福网络。

▶星光岛社区开展“红石榴”街区议事会，解决治理难题。（灵山卫街道供图）



推动“五维互嵌” 共建和谐社区

推动空间互嵌，夯实共居基础。星光岛社区以“红石榴步行街”“红石榴读书角”为载体，融入民族团结主题元素，打造集文化展示、居民交流等功能于一体的公共空间。创新“流动办公桌+”模式，每周定时定点开展政务服务、图书漂流、政策咨询“三合一”巡回服务，同步配置“石榴籽移动驿站”，为少数民族群众提供办事指南。

促进文化互嵌，增进认同融合。星光岛社区以新时代文明实践站为平台，开展“中华文化进万家”“我们的节日”等主题活动、各类公益课程及民俗活动，让各族居民在共同参与的过程中，感受中华优秀传统文化的魅力；通过“邻里推荐+网格走访”双渠道，深入挖掘各族居民互帮互助典型；推出“点亮星光的人”专栏宣传典型事迹，充分发挥榜样引领作用，推动各族居民深化文化认同、拉近情感距离。

深化社会互嵌，激发共治活力。星光岛社区建立“红石榴街区议事

会”，整合党员、各族群众代表、物业工作人员等多方力量，实行“每周一碰头、每月一议事”协商共治机制，有效解决停车难等社区治理难题。同步建立居民需求台账，网格员定期上门摸排诉求，精准对接资源、解决问题，实现“小事不出网格、大事不出社区”。

实现经济互嵌，助力共同发展。该社区联合企业、院校推出定制化职业技能培训，建立“培训-就业”对接机制，目前已吸纳20家企业加入“星光治理合伙人”；搭建“公益大集”微信小程序与“睦邻集市”，促进资源共享和特色产品销售；实施“星光暖心计划”，提供免费法律咨询等服务，以务实手段强化民生保障，为居民解决后顾之忧。

强化心理互嵌，凝聚社区情感。星光岛社区通过开展“聚邻、近邻、睦邻、悦邻”主题活动，建立“一对一”帮扶机制，为独居老人、残障人士等特殊群体配备“邻里守望员”；对族际婚姻家庭实行“三必访”，及时提供贴心服务；定期举办“民族团结青年联谊会”“族际家庭分享会”，增进民族理解、消除认知隔阂，营造“社区一家亲”的浓厚氛围。

强化品牌建设 促进交流交融

灵山卫街道以品牌建设为引领，持续放大各民族交融效应，擦亮“聚同心·共‘卫’来”大统战工作品牌。围绕党建引领、文化惠民、邻里和谐等维度，统筹开展各类特色活动；依托“我的好邻居”小区党建服务品牌，每年制定小区党建服务品牌节庆活动与特色服务“两张清单”，推出“邻里文化节”“百家宴”等30余项活动，采用“跨小区联办+自主办”双轨模式，构建“一社区一品牌、一小区一特色”的邻里活动矩阵，不断增强社区凝聚力。

同时，灵山卫街道依托“影都卫”影视文化服务品牌与“聚同心·共‘卫’来”大统战工作品牌，创新探索“影视+统战+文旅”融合发展模式。借助《蛟龙行动》实景片场暨国防主题文旅研学基地，组织各族居民共同开展国防教育；通过明星流量效应助力，邀请知名艺术家走进社区，开展各类特色活动，用“星光”点亮“烟火气”，实现“各美其美”与“美美与共”的深度共鸣。

胶南街道

月圆智造夜 秋夕匠意浓

□记者 仪博文 报道

本报讯 10月6日中秋节当天，胶南街道团工委联合青岛黄海学院智能制造学院团支部、青岛艾特菲斯体育文化传媒有限公司团支部，共同开启第六期“胶新”青年夜校公益课程，以“月圆智造夜，秋夕匠意浓”为主题，融合智能制造与中秋文化，为青年打造科技与温情并存的学习盛宴。

课程内容丰富实用。“硬核实验室”中，黄海学院教师闫康蕊用通俗易懂的语言，详细讲解机器人工作原理、分类及应用场景；“生活修理铺”里，黄海学院教师宋柱锦通过实物拆解，现场演示家电维修排查步骤，传授维修知识；“月光工作坊”内，指导老师详细介绍中秋灯笼的制作流程，让学员在实践中感受传统与科技的碰撞。

此次课程既让青年学员体验了前沿科技的魅力，学习了实用的生活技能，还传承了传统节日文化，受到大家的一致好评。

灵珠山街道

“银龄无忧”送关爱 助老服务暖人心

□记者 刘宏超 报道

本报讯 近日，灵珠山街道“银龄无忧”项目组、新时代文明实践所联合真情巴士第三分公司，共同开展“情暖中秋，爱老助老”走访慰问活动，为辖区独居老人送上节日温暖。

在独居老人家中，工作人员详细询问老人的身体状况、家庭情况，叮嘱他们注意天气变化，保重身体，并为他们送上慰问品。真情巴士第三分公司的志愿者拿着理发工具，一边询问老人的要求，一边为老人修剪头发。

据悉，灵珠山街道“银龄无忧”项目致力于关爱辖区老年群体，特别是独居老人的生活需求。接下来，该项目将持续链接更多社会资源，常态化开展各类助老服务，不断提升老年人的获得感与幸福感。

长江路街道

运动促健康 邻里更和谐

□记者 刘宏超 丁一 报道

本报讯 近日，由西海岸新区社会体育指导员协会主办的“体育赋能 邻里守望”国庆主题活动，在省级活力站点——长江路街道西于家河社区全民健身辅导站点火热开展。活动将体育健身与邻里互动深度融合，以充满活力方式，向祖国母亲表达最美好的祝福。

活动现场气氛热烈。《歌唱祖国》扇子舞率先登场，表演者手持红色绸扇，动作整齐划一，用每一个动作传递对祖国的热爱与祝福。趣味运动环节点燃全场。“跳绳接龙”“夹球协力竞走”等赛事轮番上演，既有速度的比拼，又有协作的考验，紧张刺激又具观赏性，完美诠释“友谊第一、比赛第二”的体育精神。

文化赋能，情暖“新”途

□本报记者 丁霞

近日，薛家岛街道嘉陵江东路社区组织开展“月满中秋·情暖新途”活动，通过传统艺术创作与节日关怀行动，为辖区新就业群体送上暖心关怀。

活动现场，社区党员志愿者带领居民在素色蒲扇上创作水墨作品，让参与者沉浸式感受传统艺术的魅力。随后，社区工作人员为外卖骑手送上“暖心礼包”，礼包内除定制蒲扇外，还贴心搭配日用品。同时，社区为新就业群体颁发“兼职网格员”聘书，鼓励他们发挥走街串巷的职业优势，参与社区安全隐患排查、独居老人关怀等志愿服务。据统计，今年以来已有20余名骑手、快递员加入兼职网格员队伍，累计上报安全隐患10余处、参与志愿服务10余次，成为社区“流动哨兵”。



嘉陵江东路社区为骑手送上暖心礼包。

此次活动是嘉陵江东路社区深化党建引领基层治理的生动实践，通过“文化赋能+服务联动”，实现传统节日

与基层治理深度融合。接下来，该社区将开展各类特色主题活动，持续传递邻里温情，绘就幸福社区新画卷。